Premwiére S

Angles orientts, Trigonométrie

I- Le cercle trigonométrigue :
1.1- Abseasse curviigne

Définitions :

o Dans un repére orthonormé (0,0_1), 0_])) le cercle trigonométrigue est le cercle de centre O et de rayon Ol =1,
orienté dans le sens direct (anti-horaire).

e Un point M du plan est repéré par son abscisse curviligne (voir enroulement de la droite réelle) a, exprimant en
radians la longueur de 1’arc orienté /M. On note M («).

Un point M du cercle trigonométrique posséde une infinité d’abscisses curvilignes. Elles sont toutes de la forme :

|M(a + k2m), k € Z|

e La seule valeur de cette série qui soit comprise dans I’intervalle |- ; 7] est la mesure principale de I’abscisse
curviligne de M.

Notation : Si a et  sont deux mesures d’une méme abscisse curviligne, alors il existe un entier relatif k tel que
a =+ 2km.

Onnote:| a =p [2m] |, a et B sont égaux modulo 7, ou « est congru a § modulo 7.
ACe n’est pas une égalité au sens classique !

1.2- Mesure dun are orienti :

Définition : Les points A(a) et B(b) situé sur le cercle trigonométrique définissent un arc orienté AB. Alors une

mesure de cetarcest:| mes(AB)=b—a  [27]
- Angles orientéy :
2.1- Cas des vectenrsy vimnitoines .

Soient i et v deux vecteurs unitaires (ie de norme 1) et A(a) et B(b) deux points du cercles trigonométriques
tels que OA = H et OB = .

Une mesure de I’angle orienté (u; ¥) (noté aussi (m? ; 0_]§)) est |mes(1_i ; V) =b—al2n] |

Parmi ces mesures, une seule se situe dans I’intervalle |—m; 7] : ¢’est la mesure principale de ’arc orienté (U; V).

Rge : la valeur absolue de la mesure principale de I’arc orienté (1; ) est la mesure en radians de I’angle
géométrique AOB.

Exemples importants :

@) =2 [2n]
ou(u;v) = —g [27]
(U; v) = 0 [2m]

u (U;¥) = m [2n]
e Enparticulier : (U; %) = 0 [2r] et (U; =) = w [2m]

e Si les vecteurs u et ¥ sont orthogonaux alors {

e Si les vecteurs 1 et ¥ sont colinéaires alors {
(0]
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2.2- Cos géndyol :

Soient i et ¥ deux vecteurs non nuls. L’angle orienté (i; ¥) est par définition I’angle formé par les

. 1 1 S
vecteurs unitaires — u et — v.
[zl 171l

2.3 - Relation de Chasley :

Théoreme : Pour tous vecteurs u, v et w non nuls, on a :

;7)) + (U w) = (U;w) [2n]

Conséquences : Pour tous vecteurs 1, ¥ non nuls :
(W;u) =—-; v) [2n]

(—u; v)=W;—v)=@; v)+r [2r]
(—i;-v) = U; v) [2n]

(ku; kv) = (u; v) [2m], k réel non nul

Dém en classe
- Trigonométrie :
3.1- Cosununy et simny .

Definition : Soit A un point du cercle trigonométrique et @ une mesure de 1’angle orienté (_07 ; O—A)) On appelle
cosinus de «a et sinus de af les coordonnées du point A dans le repére (0,0_I), 0_]))

Onadonc A(cosa ; sina) ou 04 = cosa O + sina?].

sin 0.58 = ‘L:sz
—1<cosa<l1
—1<sina<1
I" ; ',‘/ l x \\.‘\ .“
m |? cos?a +sin*a=1
et . / g t
{ i
\ ' cos (a + 2km) =cosa,k € Z
sin(a + 2km) = sina, k €Z
Ax _____ - - 4 SING
T2

3.2- Valewry remorguobples :

0 T T T T
* 6 4 3 2
1
cosa 1 ﬁ E — 0
2 2 2
1
sina 0 — E ﬁ 1
2 2 2
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3.3- Lignes trigonométrigues des anglesy associbs :

Pour tout réel x, ona:

cos(-x) =cosx |cos(x+m) =—cosx cos (T —x) = —cosx
sin (-x) = —sinx | sin(x +m) = —sinx sin (m — x) = sinx
7T . 7T .
cos (x + E) = —sinx cos (E — x) = sinx
0 7T . 7T
sin (x +E) = COoSX sin (E— x) = COSX

e Deux angles ont le méme cosinus s’ils sont égaux ou opposés.

e Deux angles ont le méme sinus s’ils sont égaux ou supplémentaires.
TS

om

m

sina

tana
Soit A un point du cercle trigonométrique et a une mesure
de ’angle orienté (01 ; OA).

Lorsque a +# g [] , on appelle tangente de a le

nombre défini par tan @ = .
cosa
tana € IR
tan( —a) = —tana

tan(a +m) = tana



tangente.ggb

IV-Repérage polaire dun point dw plan :
4.1- Coordonniesy polaires :
e Dans un repere orthonormé (O,W, Uj) direct du plan, tout point M du plan distinct de 1’origine peut étre repéré

. . . , _ r=0M
par un couple (r; ) ou r est un réel strictement positif, 6 un réel sont tels que : {9 _ mes(m; O—M) [27r]

o (r; ) estle couple de coordonnées cartésiennes du point M.

e En pratique, on privilégie la mesure principale de 1’angle comme valeur de 6.
e Par convention, I’origine O du repére a pour coordonnées polaires (0 ; 8) ou Best un réel quelconque.

4.2- Lien anec les coordonniées corfisiennes :

Propriété : Soit M un point de coordonnées polaires (r; 8). Alors ses coordonnées cartésiennes sont

{xzrcos@
y=rsinf

Conseguence : Soit M un point de coordonnées cartésiennes (x ; y). Alors ses coordonnées polaires (r; 6) sont

r?2 =x? +y?

telles que .
q {cosﬁ =§ etsin@ =3r—/




